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Instalaciones eléctricas

Como hemos visto a lo largo del desarrollo de la materia en los cursos anteriores, la tecnologia se
encarga de satisfacer las necesidades de las personas, y por tanto asegurar el confort y el bienestar.

A lo largo del tiempo se han mejorado nuestras comodidades sobretodo en nuestras viviendas: tales
como el alumbrado del hogar, instalaciones de televisidn, lavadora, lavavajillas, aire acondicionado,...

Transporte eléctrico

Las centrales eléctricas generan energia eléctrica, pero lo hacen a mucha distancia de nuestras
casas, por lo que esta debe ser transportada para su uso. El transporte se realiza mediante cables
metalicos, generalmente de aluminio o cobre. La resistencia de estos cables va a depender de los
siguientes factores:

L Donde:
R — . - R es el valor de la resistencia en ohmios (Q)
= p p es la resistividad del material (Q*mm?2/m )
S L la longitud del elemento.S la seccién del elemento.

La Energia Eléctrica no se puede almacenar hay que transportarla desde las centrales de produccion
hasta los lugares de consumo, esto se lleva a cabo mediante la Red de Transporte de Energia Eléctrica,
esto se realiza siguiendo los procesos que a continuacion se describen:

12 Elevacion del voltaje: con objeto de reducir las pérdidas de energia por calor, los volimenes de
energia eléctrica producidos deben ser transformados, elevandose su nivel de tensién, el voltaje de salida
de la central se eleva mediante transformadores a valores muy altos, entre los 220 kV y los 400 kV, a esto
lo denominamos alta tensidn.

22 Transporte por la Red de cables de alta tensién: Es el medio fisico mediante el cual se realiza
la transmisidn de la energia eléctrica a grandes distancias.

32 Reduccion del voltaje en subestaciones mediante transformadores, segin su destino final el
voltaje se reduce entorno a 30 kV para su distribucion a la industria pesada, entre 15 kV y 25kV para el
transporte publico (ferrocaril y metro), entorno a 400 V para la industria ligera y para el consumo
domeéstico entorno a 220 V.
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Transformador

Un transformador es un operador eléctrico que modifica la tensidn de una corriente alterna, bien LL

para aumentarla o disminuirla.

Estad formado por dos bobinas independientes con diferentes nimero de espiras (vueltas) entorno
a un nucleo de acero laminado que facilita la induccién electromagnética. Una de estas bobinas se utiliza . LL
como entrada, primario (formado por N; espiras) y la otra como salida, secundario (formado por N,

espiras). La reduccion o ampliacidn va a depender de la relacién de transformacion que se representa:

Conexiones Conexiones
del primaric del secundaro
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e Sim21, la tensidn de entrada es menor que la de
salida, por tanto, el transformador reduce la tension.

e Sims<l, el transformador aumenta la tension.

Devanado | Devanado
primaria Nucleo ferromagnético secundario

Actividad resueltas Un transformador tiene dos cables enrollados con 200 y 20 vueltas. Si

conectamos el cable a 200 vueltas a 1000 voltios de corriente alterna, ¢ Cuantos voltios habra entre los
extremos del cable de 20 vueltas? éEs un transformador de reduccion o aumento de tension? ¢Y si
invertimos la conexiéon?

_ 200 vueltas _ 1000 voltios
m= 20 vueltas Vs

m= 10, esto significa que el transformador es de reduccién de tensién. Despejando V2=100 V.
En caso inverso: V2=10.000 V y el trafo seria de aumento de tensidn.

Actividad resueltas Un conductor tiene una longitud de 4 metros y una seccién de 2 mma2. Calcular
su resistencia, si su coeficiente de resistividad es de 0,017 Q - mm2 / m.

Datos: L=4 metrosS=2mm2p=0,017Q - mm2/m.R="?

)
* - /
R:p*-LS- coppr St . 8 conn

=
m 2 mm~

Actividad 1. Se tiene una pila de 9 V conectada a la entrada de un transformador, calcula la

tensién de salida si el numero de espiras del primario y el secundario son 50 y 1000 respectivamente.

Actividad 2. Tenemos un trafo conectado a la red eléctrica de casa. Si conocemos el nimero de

espiras del primario y secundario que son 1000 y 500 respectivamente. Calcula la tensién de salida.



La corriente eléctrica en la vivienda

La acometida es la parte de la instalacién que une la red de distribucidn publica con el edificio o
vivienda, a través de las cajas generales de proteccion (CGP), estas cajas suelen estar en el exterior

de los edificios.

La linea general de alimentacidn es la que une la caja general de proteccidn con el cuadro de contadores,
lugar donde se registra individualmente el consumo de energia eléctrica de cada vivienda. Los contadores
estan precintados para evitar su manipulacion; de su instalacidn y control se encarga la compafiia
eléctrica.

La corriente pasa del contador al interruptor de control de potencia (ICP), este también esta

precintado y se instala para controlar que no sobrepase la potencia maxima contratada entre el cliente y
la compaiiia eléctrica. Debemos saber que a mayor potencia contratada mas se paga en la factura de la luz

y viceversa. I
La linea individual es la que Linea
va a cada una de las individual =
viviendas. ‘ 1
‘ ' | A Linea de
I l contadores
1 Caja General de

] Proteccion

Toma de tierra

En la imagen de la derecha se
aprecia una acometida para un

Acometida

edificio.

El cuadro general de proteccion

Del interruptor de control de potencia (ICP), la corriente pasa directamente al cuadro general de
proteccion, que es el corazdn de cualquier instalacion eléctrica, pues de él salen todos los cables que
conducen la corriente a los distintos circuitos de la casa. Este cuadro esta formado por:

Interruptor general automatico (IGA): es un interruptor que puede desconectar automaticamente
todo el sistema eléctrico de la vivienda cuando detecta un cortocircuito o un aumento excesivo de
intensidad.

Interruptor diferencial (ID): su misidn es desconectar la instalacidn eléctrica cuando existe una fuga
de corriente a tierra. Ejemplo: si una persona toca una carcasa metalica y hace un contacto eléctrico el
(ID) salta y desconecta la instalacidn para que no provoque dafios graves a la persona.

Pequeiio interruptor automatico (PIA): de este parten los diferentes circuitos de la vivienda
(alumbrado, tomas de corriente, cocina,...) y cada uno de estos circuitos tendra su propio PIA. Se encarga
de desconectar el circuito en caso de un sobrecalentamiento o un cortocircuito.



GRADO DE ELECTRIFICA CION BASICO
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En las imdgenes se aprecia el Cuadro privado de mando y proteccion

El cableado de la instalacion eléctrica

En la electrificacidon de una vivienda se usan los siguientes cables:

e Fases es el conductor por donde entra la corriente eléctrica en la vivienda. Esta corriente atraviesa
todos los aparatos que estan conectados. Es de color marrdn, negro o gris.

o Neutros es por donde sale la corriente eléctrica de la vivienda, después de haber recorrido por todo
el cableado interno. Es de color azul

o Toma de tierras se trata de un cable cuya mision es ofrecer un camino alternativo a la corriente en
caso de que exista un mal contacto. Es de color amarillo y verde.

Verde y amarillo: 7777 — e Loscables se
Conductor de tierra encuentran ocultos en el

AZOL interior de tubos de plastico
Conductor neutro trad | q
Marron, negro o gris: . —  ©MPOtracos enfa pared.

Conductor de fase

Carga de una instalacion, grado de electrificacion

Para obtener la carga de que dispone una instalacidn eléctrica, es necesario conocer la potencia, en vatios,
de todos los receptores que se van a instalar y conectar al mismo tiempo, se suman y obtenemos la carga
de la instalacidn. Pero como esto no se puede saber a priori el Reglamento Eléctrico de Baja Tension
(REBT) establece dos grados de electrificacion: grado basico y grado elevado.

4 ] . . . . . . . .
Grado Basicos Ticne que cubrir posibles necesidades primarias de consumo, sin que sea necesario

hacer una ampliacién futura. La potencia minima de uso es de 5750 W a 230V, independientemente de la
potencia que contrate el usuario posteriormente. Este grado incorpora cinco circuitos independientes.

Grado Elevado: Incluye lo mismo que el anterior pero ademads un sistema de calefaccién, aire

acondicionado y cuando la superficie Util es de mas de 160 m”. La potencia minima de uso es de 9200 W.
este grado incorpora hasta doce circuitos independientes
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GRADO DE ELECTRIFICACION ELEVADO
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Actividad resueltas ¢Qué grado de electrificacion deberia tener una vivienda de 110 m? con una
carga de instalaciéon de 8.438 W, que no dispone de aire acondicionado y tiene calefaccion a gas?

Solucidn: es una instalacion a priori de grado bdsico, porque no supera ni los metros utiles de la vivienda ni
la potencia minima para que sea de electrificacion elevada.

Actividad 1: ;Qué grado de electrificacién debe tener una vivienda de 170 m? de superficie util, en la
gue se quiere instalar aire acondicionado?

Actividad 2: ;Qué diferencia existe entre la funcién que realiza la fase, el neutro y la toma de tierra?



Actividades

T Utilizamos un transformador para convertir una corriente alterna de 220 V en otrade 6 V. Sila LL | L L
bobina del circuito primario tiene 1200 espiras ¢ Cudntas deberd tener la bobina del circuito ()
secundario?

-
77y
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-

2o Para transformar una tensién de 220V en otra de 125V se dispone de un transformador cuya
bobina primaria tiene 500 espiras ¢ Cudl debe ser el nimero de espiras de la bobina secundaria?

2o Calcula la resistencia de un hilo de cobre de 20 cm de longitud, si su seccién tiene 1 mm de
diametro. La resistividad del cobre es 0,017 Q - mm2 / m.

4 El coeficiente de resistividad de un conductor es de 0,02 Q - mm2 / m. y su longitud de 50 metros.
Calcular su seccidn, si su resistencia es 10 ohmios

5e Indica que interruptor de seguridad actuaran en los siguientes casos:
a) Una persona descalza y con las manos humedas toca un cable pelado.
b) EN una vivienda de potencia contratada 3.450 W y en ese momento hay 3.600 W
funcionando
¢) Un enchufe se sobrecalienta debido a que estd mucho tiempo encendido.

G+ Realiza un dibujo eléctrico del cuadro general de proteccidn de tu casa y representa en él todos los
elementos que aparecen.

7 Busca informacidn en internet sobre en qué consiste un cortocircuito y una sobrecarga.

8. Explica con tus palabras cémo se produce el transporte de electricidad desde la central eléctrica
hasta las viviendas e instalaciones.

9+ Determina el grado de electrificacién necesario para una vivienda que tiene 16 ldmparas, una
plancha, un secador, un televisor, un frigorifico, una lavadora, un calentador y un microondas.

10, Busca informacién en internet sobre el coeficiente de simultaneidad.



Responde

> [
Practica

Ejercicio 1:
En una vivienda de 100 m?, tenemos los siguientes
receptores en cada habitacion:

- Comedor: 3 bombillas de 100 W, televisiéon de 150
W, equipo de madsica 135 W, DVD 60 W, lampara
de 40 W.

- Pasillo: 4 bombillas halogenas de 50 W.

- Cocina: 2 fluorescentes de 30 W, Nevera de 350
W, lavavajillas 600 W, microondas 700 W, horno
1500 W, lavadora 800 W y secadora de 550 W.

- Dormitorio de matrimonio: 5 bombillas de 60 W
dos lamparas de 40 W, television de 80 W.

- Dormitorio del nifio: Lampara de bajo consumo de
7 W, ordenador personal 400 W, radio CD 45 W.

- Estudio: Luminana con 3 fluorescentes de 35 W,
ordenador portatil de 80 W

- Baiio: 3 bombillas de 25 W, 1 bombilla de 60 W,
secador de pelo de 1000 W.

r

Obtener la potencia total instalada en la vivienda:

Solucidn:
La potencia instalada sera:

Habitacion Potencias Total
Comedor | 3*100 + 150 +135 + 60 + G685 W
40

Pasillo 4*50 200 W
Cocina 2*30 + 350 + 600 + Y00 + 4560 W
1500 + 800 + 550
Dormitorio 5*60 + 2*40 + 80 460 W
de
matrimonio
Dormitorio T +400 + 45 452 W
del nifio
Estudio 3*35 + 80 185 W
Baiio 325 + 60 + 1000 1135 W
Total 7677 W

Si dividimos la potencia total por la tension
obtenemos la cormmente que entrara en la vivienda.

I=£=?ﬁ??

V 230

=333784

¢Qué grado de electrificacién necesitara esta vivienda?

Calcula el coeficiente de simultaneidad si el usuario tiene contratado 7.000 W con la empresa

suministradora.



El agua es un bien escaso y necesario cuyo consumo debe ser responsable y respetuoso con el medio
ambiente.

El proceso que sigue el agua desde que se obtiene de la naturaleza hasta que es devuelta de nuevo a
esta se le conoce como €iclo Integral del Agua. Este consta de cinco fases: captacion,

potabilizacién, suministro, recogida de vertidos y depuracién.

La instalacion de agua

< . . . .
La captacion del agua se realiza mediante estaciones de bombeo, de los diferentes lugares en

los que se encuentra en la naturaleza: acuiferos, pozos, manantiales, embalses, rios, lagos en incluso
mares.

La Potabilizacion consiste en tratar el agua para que pueda ser usada para el consumo
humano. Este proceso se lleva a cabo en las plantas potabilizadoras

El suminiskre permite la utilizacién del agua potable en los lugares de consumo. Se lleva a cabo
mediante una res de distribucién y bombeo.

La recogida de vertidos es competencia de la red de alcantarillado. A través de ella se

eliminan las aguas residuales y las de lluvia para su posterior tratamiento.

Circuitos de distribucion y evacuacion

Los circuitos de distribucidn de agua y de evacuacidn de aguas residuales son instalaciones de primera
necesidad para garantizar la habitabilidad de las viviendas.
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Los componentes de la instalacidn son los siguientes:

1. Comtadors: su lectura permite conocer el gasto de agua efectuado.
2. Tuberias: los tubos que compone la instalacion son de cobre y tienen distintos diametros,

dependiendo de caudal que tengan que llevar.



3. Valvulas de cortes son llaves internas de las tuberias que permiten interrumpir el flujo de
agua y aislar zonas del circuito.
L 4.Valvulas de regulacion de presions se utilizan para aumentar o disminuir la presion
L en el interior de las tuberias.
L L L 5. Desagiiess sistemas de evacuacién de aguas que desemboca en el sistema de alcantarillado.

6. $ifon individuals los aparatos deben disponer ademds, de un sistema que impida el paso de
LL L L olores desde los desagles.
. ! . 7. Grifoss son los aparatos por donde sale el agua deseada.

LL Nota: la canalizacién roja de la imagen, se debe al calentador donde sale el agua caliente hacia las
zonas deseadas. Existen varios tipos de calentadores de agua caliente sanitaria, es decir, la utilizada en los
aseos de las viviendas, lavadoras y lavavajillas, fregaderos,...

o Termo eléctricos el agua se calienta en un depdsito mediante una resistencia. La
capacidad del depédsito determina la cantidad de agua caliente disponible.

o Calentador o caldera a gas: Produce un calentamiento instantaneo. Los
combustibles mas empleados son el gas natural, butano y el propano.

o Caldera de gasdleos En este caso el combustible es liquido.

« Por energia solars El agua circula por unos paneles solares situados en el exterior

que absorben la energia calorifica del sol. Cuando la
radiacion incide en el colector se calienta el agua contenida

en sus tuberias. El agua caliente se almacena en un depdsito
para ser utilizada cuando se demande. Este tipo de S
instalaciones suele complementarse con un calentador de

los expuestos anteriormente para aquellos meses de menor

insolacidn.

La normativa vigente obliga a poner colectores solares mas
sistemas auxiliares en las viviendas de nueva construccion.

F 3

Agua fria

Vivienda con colector solar y un sistema auxiliar para ACS

Actividad 1. Imagina que un grifo de tu lavabo pierde gran cantidad de agua y el fontanero

tarda mucho en llegar. i Cudles serian los pasos a seguir? ¢ Qué ventaja tiene que las viviendas dispongan
de llaves individuales de paso?

Actividad 2. Los desagiies de los aseos disponen siempre de sifones. Justifica las ventajas

de esto y explica la utilidad que tiene que estos sifones sean desmontables.
Actividad 3. Enumera y explica las fases del ciclo integral del agua.
Actividad 4. Investiga el funcionamiento del ciclo del agua en tu localidad. Para ello:

e Determina de donde procede el agua que se emplea para el consumo humano. Donde se
encuentran las plantas potabilizadoras y cuantas plantas depuradoras hay en la localidad.
e Explica que se hace con el agua residual una vez depurada.



